

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Notas de actualidad

Ora vez se ha puesto sobre el tapete el tema de la unión de los dos conservadores, y de nuevo, algunos ex-ministros del partido que dirige don Eduardo Dato, hacen gestos y mas las cosas esta unión. Sin embargo, parece ser que esta vez los trabajos se llevan muy bien orientados. El fracaso del gobierno presidido por el señor Sánchez de Toca ha de contribuir en gran manera a que no prosperen las intruigas de algunos personajes, que llegaron a ser ministros por caprichos de una política enredada.

Las fuerzas conservadoras se han convocado de que han llegado las cosas a un estado tal, que no es posible la vida en España sin la constitución de un gabinete que ocente con una mayoría en las Cortes, perfectamente disciplinada, y esto no ha de conseguirse hallándose al frente del Poder ministerial que solo respondan a determinados matices de nuestros partidos políticos.

Después del gobierno que preside el señor Allende Salazar, de carácter interino, no cabe más solución que la conservadora, pues los liberales, en los últimos debates parlamentarios, han demostrado que no cuentan con una organización para ocupar el Poder.

Los discursos del señor Alvarez, lejos de aproximarse al banco azul, lo han alejado como él mismo ha reconocido, y hay que advertir, que en esta ocasión, el señor Alvarez va a representar un núcleo importantísimo de los liberales, por cuanto se hablan sumado a sus fuerzas las que acudieron al señor Aza (don Santiago), y aun las del señor marqués de Albuera.

No puede de apreciarse aquel mejoramiento de la situación social de Barcelona, por las impresiones que se vienen transmitiendo son de que hoy aumentará de una manera muy considerable el número de los obreros que resuñen el trabajo, viniéndose con ello a afirmar de una manera resuelta la solución del problema, que durante tantas semanas ha tenido suspendida la vida en la región catalana.

## De Sociedad

Letras de luto

Esta tarde a las cuatro y seguida de numeroso acompañamiento se ha verificado el sepelio de la distinguida señora doña Josefa Aza Paredes, madre de nuestro amigo el abogado don Tomas Garcia.

A esta como toda su demás familia enviamos nuestro mas sentido pésame.

Enfermos

Se encuentra enfermo el Coronel del regimiento de Sevilla don Juan Manuel Garcia Aldave.

También se halla enferma doña Ana Martínez de Manzanares y su hija doña Ana Manzanares de Diaz de Herrera.

## Hace cuarenta años

ENERO  
4  
Miércoles  
1880

Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena" en tal día como hoy:

Este mañana han salido para sus destinos los cañoneros Ebro y Toledo con objeto de seguir prestando el servicio de guarda costas a que estaban afectos.

Ha sido abanado de toda pena el teniente de navío don Ignacio Guiterres en la causa instruida al mismo con motivo de la pérdida del cañonero Túrís.

## UNA BODA

En la Iglesia parroquial castrens de Santo Domingo, se ha verificado esta mañana, el matrimonial enlace de la bellísima y distinguida señorita María Oliva, Guiterres con nuestro amigo don Enrique Carlos Friolo.

La unión ha sido bendecida por el Ilustre Señor Dean de esta S. I. O. don Julio López Maymón.

La novia vestía elegantísimo traje blanco de raso y bordados de plata. El novio vestía de etiqueta y lucía en su pecho las honrosas condecoraciones de la Cruz de Hierro alemana, la Gran Cruz de Hamburgo y la de Salvamento de Naufragos española.

La prestosa niña Carolina Galinsoga, llevaba la cola del traje de la novia y las moniñetas niñas Isabelita y Laurita Delgado Muñoz Delgado, arrojaban flor blanca, al paso de la novia por el interior del templo.

Los nuevos esposos han sido apadrinados por el Contralmirante de la Armada Excmo señor don Francisco Barrera y doña Emilia Guiterres madre de la novia.

En el acto matrimonial firmaron como testigos el Excmo señor don José María Romero, General Auditor de este Apostadero, don Inocencio Moreno, don Mariano Viles, por parte del novio y el Excmo señor don Juan Fernandez Loaysa y Reinoso Juez de Instrucción de este partido; don Juan Lopez, y don Fernando Oliva Oliva por parte de la novia.

Entre las muchas familias invitadas que han asistido al acto, recuerda el cronista a las de Barrera, Romero, Diaz de Herrera, Lara, Garcia Diaz, Arriaga, Lepique, González Pons, R. de San Martín, Galinsoga y Garcia Verdoy, señora viuda de Delgado y señoritas María Sánchez y Nieves Méndez.

También asistieron los señores don Luis Canibal, don Miguel Sraer, don Hugo Dahlberg, don Luis Aguirre, don Diego Alesson, don Antonio Ferro, don Carlos Alberto Endris, don Rafael Mercader, don Jesualdo Soler, don Asseneto Sáez, don Federico Endris, don Juan Maspons, don Inocencio Moreno, don Eugenio Pastor, don Rafael Méndez, don Cristóbal Pons de Ledu, don Juan Pedrero, don Mariano Pascual de Riquelme, don Pedro López y otros.

Durante la Misa el organista don Gamaliel Licoña, tocó el órgano inspiradísimo composiciones musicales.

Después de la ceremonia, los novios e invitados pasaron al «Gran Hotel», donde se sirvió un exquisito como espléndido «lunch» poniendo una vez mas de manifiesto el señor Irureta, dueño de tan importante establecimiento, el buen servicio que tanto le acredita.

Como nota original y popular hay que hacer constar que ha sido esta una boda donde ha predominado el elemento infantil.

Los recién casados han marchado en el correo de hoy para Madrid, Valencia y Alicante, a los que deseamos un feliz viaje y que el cielo les colme de felicidades.

## La Asamblea

CONVOCATORIA

A las cuatro de la tarde del jueves 5 del actual celebrará sesión extraordinaria en el Teatro Principal la Asamblea de representantes vecinales con objeto de dar cuenta de una proposición suscrita por cincuenta y cinco asambleístas.

Cartagena 3 de febrero de 1920.  
Por la Mesa Presidencial  
El Acreditado

S. Escudero.

## Funeraria del Carmen

La más barata de Cartagena.  
Servicio permanente

Calle del Carmen núm. 43  
frente a la calle de Canales

## Inundación de Cartagena

Postales y retratos de los momentos más interesantes.

Se venden en el «Blanco y Negro». Mayor 12.

## Crónica financiera de Madrid

El mercado bursátil no consigue dominar la situación de encasamiento porque atraviesa. La influencia del dinero procedente de los vencimientos de fin de año, ha sido muy efímera, y se da el caso de que cada día aumenten las cuentas corrientes de los Bancos mientras en la Bolsa se nota falta de capitales.

Si bien hay que reconocer que se están verificando numerosas emisiones ampliaciones de capital y empréstitos municipales, y que están anunciados otros para fechas próximas, lo que fortiosamente tiene que restar disponibilidades para las atenciones corrientes tampoco son estos llamamientos al capital tan considerables que justifiquen esa calma tan notoria de los mercados monetarios.

Precisamente se observa que las nuevas emisiones son cubiertas con gran rapidez, aun antes de la fecha en que deben ofrecerse al público por las clientelas de los Bancos emisores lo que demuestra que el dinero se encuentra allí donde encuentra margen de ganancia, y esto quizá es lo que le retiene algun tanto de los centros bursátiles, y mucho mas de los valores de renta fija que radian a poco.

Los valores del Estado señalan disparidad en sus cotizaciones pues mientras la Deuda Interior cierra su alza de 75,10 y 75,50 por efecto de la marcha de las tareas parlamentarias, y los amortizables 5.º ganan tambien finalizados a 97,50 y 65, el Exterior retrocede hasta 84,95 en baja de mas de dos enteros y el Amortizable 4.º pierde tambien dos puntos, notándose alguna afianzala de papel y falta de compradores para las series altas.

Asimismo no denotan flojedad, quedando las obligaciones de 1888 a 68,50 y las demas con ligeras bajas.

En el grupo bancario unicamente el Hipotecario señala alza, subiendo de 261 a 281, con bastante aceptación y las demas solamente consiguen sostenerse en el mejor de los casos. Cierran el de España a 523 las acciones y a 265 los Bonos; Español de Crédito a 146; Hispano Americano a 339, Central Mexicano a 66 y a 268, 50 el Rio de la Plata.

En las industriales existe más animación cerrando Tabacos su alza a 294 a 111,50 las azucareras preferentes y 47,25 las ordinarias.

Las Feigueras, con poco negocio, siguen bajando. En la junta extraordinaria celebrada el jueves quedó aprobado, por unanimidad, el proyecto de aumento del capital social, por adquisición de las propiedades de la Sociedad Feigueros Hermanos. Estuvieron representadas 54.000 acciones, y se acordó que el aumento sea de 30 millones de pesetas, remitiéndose las acciones a la par, del 3 al 23 de marzo próximo, fijándose la proporción de una, dos, cinco y tres acciones nuevas por cada cuatro, diez veintiocho, y cincuenta respectivamente, para las acciones actuales.

La Bolsa estima que el capital sería excesivo y por consiguiente ha de ser difícil sostener dividendos remuneradores y por ello caen las acciones hasta 160.

La información de los Directores de las Compañías de Ferrocarriles ante la Comisión dictaminadora del Congreso, en la que expusieron la situación de inmediata quiebra en que se encuentra la industria ferroviaria, sino se le concede la elevación de tarifas, produjo mal efecto entre estos valores, hasta el extremo de haber perdido 6,50 y 7 pesetas pero después reaccionaron y cierran a 298 y 297.

El Metropolitano se hace a 160 por ampliación de capital.

El cambio internacional cada día más débil, siendo inútiles los esfuerzos que se hace por contener la caída de francos y marcos, habiéndose hecho estos últimos a poco más de 5 por 100 aun cuando consiguen cerrar algo más altos. Verdaderamente, la situación de

## Doctor EDUARDO PARRA

del Real Dispensario Antituberculoso «Victoria Eugenia», de Madrid.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PECHO

Consulta de 2 a 4 en el Hotel «La Cartagenera».

Francia y Alemania no se nada satisfactoria, financieramente por el momento, y aun cuando somos creyentes fervorosos de la constitución económica industrial y financiera de ambos países, no dejamos de reconocer que el momento actual es sumamente crítico para ambos por la agudización que pesan sobre las respectivas Haciendas y por el vacuamiento inmediato de lunas maravillas por éstamos que se les ha concedido, especialmente a Francia, entre ellos los 400 millones que España le entregó y que vencerán dentro de unas semanas, habiéndose ya de la posibilidad de que tenga que renovarse dichos vencimientos, lo que tiene que producir efecto depresivo sobre la cotización de su moneda.

Finalizan los francos a 5 41 35; a 19 29 las libras, a 6 50 los marcos y a 5 48 los dolares.

La liquidación mensual se se ha hecho con bastante fluidez y con baratura de los dobles, atiendo la impresión general del mercado a última hora más optimista que en los días precedentes.

Ricardo SUAREZ MARTINEZ.

31 de Enero de 1920.

Desde Melilla

## Mirando a España

Lector: séame permitido, por una sola vez, el tratar de los sucesos que conmueven actualmente el corazón de nuestra querida España. Que de en estas notas periódicas, escritas a vuelapluma, de un valor escaso, mi sincero sentir ante los asesinatos que diariamente y por seros de una supina cobardía que se amparan tras el parapeto de una asociación tenebrosa, asociación que cada vez va tomando más amenazador aspecto, se perpetran indistintamente, en las principales capitales españolas y en las humildes aldehuelas de la Península. La simple lectura de los periódicos pone crispaciones nerviosas en nuestro cuerpo, hondos senures en nuestro corazón y frase de indignada protesta en nuestros labios.

Ya es el cobarde y diario asesinato en las calles de Barcelona, ya el atentado personal en una de las principales vías de Sevilla; ya la ruin emboscada de la que resulta víctima una abnegada señora en Valencia, ya es una fábrica volada con ayuda de la dinamita en el pueblo de Llanza de la provincia de Gerona; ya las máquinas infernales colocadas en las mariposas calles; ya un crimen misterioso cometido en la persona de un pobre obrero; ya el infame tiroteo, cometido colectivamente, por una cuadrilla de bandidos, y del que resulta víctima un chauffeur...; y mil y mil más, cuyos autores, todos, o casi todos, gozan de una perfecta impunidad.

La ola trágica avanza imperturbable, con refinada crueldad, amenazando con envolverlo todo en sangrientas vestiduras. Se diría que un demonio rojo, el aspecto del sanguinario Trotsky tal vez, se pasea sobre la desgraciada España. Hay un resplandor rojo que no se sabe si es aurora o es crepúsculo. Igual pueda ser principio que fin. Asombra el considerar que la evolución operada en toda Europa desde que terminó la guerra, se ha resuelto en una era trágica de villos emboscadas y cobardes asesinatos. A la lucha franca y leal, entabada cara a cara en los campos de batalla, ha sucedido la puñalada traidora la anónima dinamita y el tiro por la espalda en las ciudades. Sobre la helada estepa Siberiana, en

las plazas de Moscú y en las calles de Petrogrado, los apostoles del pueblo asesinan al pueblo, en Berlín y en Viena el grupo «Espartaco» hace centenares de víctimas entre sus mismos hermanos. La libertad ha sido encadenada por la tiranía y el terror se ensañorea de las civilizadas ciudades de Europa. La «Carta Magna» de Juan Sin Tierra ha sido dada al olvido para que imperen los «Ordenes y mandos» de Lenin.

Una copia de estos grandes horrores ha tomado carta de la naturaleza en España.

El crimen ensaña que atenuante puede tener? el asesinato a traición (a que perdón puede aspirar? ¿Es que el crimen cuando es cometido por un sindicalista, o un republicano, o por un liberal, deja de ser crimen? A mi juicio, llévese quien se llame el autor, el hecho queda latente, pidiendo sanción justa y legal. El borracho que mata a su patrón.

En obrero cualquiera por razones sutiles se confabula con algunos compañeros y amparados tras una escuela o gu recidas tras los arboles de un parque, asechan el paso de su patrón y lo matan a tiros, como si fuese una liebre.

Hecho equivo y desgarrador: un hombre muerto. Los agresores huyen, a lo sumo uno de ellos es detenido, pero a la corte a la larga es puesto en libertad por falta de pruebas que acrediten el delito. Explicación racional los agresores pertenecen a un grupo de enorme pujanza, el encargado de esclarecer los hechos firma una orden de libertad cuando debió firmar una orden de prisión. Y el crimen se repite al día siguiente, con ligeras variaciones.

La culpa de que estos atentados se repitan la tiene nuestra falta de valor cívico. Nuestros Gobiernos se han empeñado en curar las llagas de España con paños calientes y no quieren comprender que se impone una resuelta operación quirúrgica que extirpe hasta la raíz del mal. Pero mucho me temo que los hombres que rigen los destinos de nuestra Nación están poseídos de una incurable debilidad.

Y esta orrenola más dimena de la impresión causada en mi espíritu por las palabras de don Alejandro Lerroux.

... para los hombre que cometen tales atentados sin clasificar, sin medir las víctimas que osen; para esos hombres, sean quienes sean profesen este o aquel credo político, no podemos tener una palabra que signifique insulto que signifique perdón...

En este mismo sentido, con estas mismas palabras, deben expresarse todos los hombres conscientes que aman la lucha franca, la disolución caballerescas, el respeto mutuo.

Y para ese po lito brutal, de crímenes impunes y sangrientas y vergonzosas conciliaciones, nuestra más enérgica condenación.

Antonio Rosas Guirao

## Magnesia "Bishop"

antiácida efervescente

Venta Farmacia Ruiz Stengre Cuatro Santos

JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

83